

美国“棱镜”曝光者“失踪”

议员呼吁引渡并起诉 政府不打算停止监视项目



向媒体提供机密文件致使包括“棱镜”项目在内的美国政府多个秘密情报监视项目“曝光”的爱德华·斯诺登6月10日从公众视野“消失”。美国多名议员当天呼吁引渡并起诉眼下身在海外的斯诺登。秘密情报监视项目的“曝光”引发国内外各方不满。只是，一名高级官员透露，政府不打算停止这些项目。



6月10日，纽约市联合广场公园，示威者举着标语，表示对斯诺登的支持。

工作人员证实退房

应斯诺登要求，英国《卫报》网站6月9日发布视频，证实美国前中央情报局雇员、现国家安全局防务承包商博斯公司雇员斯诺登向媒体提供机密文件，致使美国政府多个秘密情报监视项目“曝光”。

那段视频发布后，已经飞抵海外的斯诺登从居住的酒店退房，在公众视野中“消失”。那座酒店的职员告诉路透社记者，斯诺登6月10日中午退房。

《卫报》记者尤恩·麦卡斯基尔当天晚些时候说，虽然从酒店退房，斯诺登尚没有决定下一站去处。“他揭露文件并决定公开自己身份的计划周全……只是，在那之后，他没有一

个明确的计划。”

一些国会议员和情报部门官员对斯诺登泄露机密文件的行为不满，要求引渡并起诉斯诺登。司法部9日说，已经启动初步刑事调查。众议院情报委员会主席迈克·罗杰斯说：“任何泄露机密文件的人都应该受到法律严厉惩处。”

路透社报道，依照过去相似案例的处理结果，如果斯诺登返回美国并接受审判，可能不会被判处长期监禁。美国历史上共有9起相似案例，2人无罪，3人获判2年左右监禁，另有1人获判10月监禁，其余3起案件尚未判决。

招致欧洲国家不满

美国国会一些议员说，这些监控项目危及个人隐私，将会重新审视是否削减政府大规模监视私人通讯的权限。

秘密情报监视项目招致一些欧洲国家的不满，原因是欧洲国家的隐私保护法律比美国更为严格。欧洲议会6月11日讨论这些监视项目是否侵犯当地一些隐私保护法律。德

国政府发言人斯特芬·赛贝特10日说，奥巴马18日将首次作为美国总统造访首都柏林，总理默克尔届时将向他询问美国国家安全局的秘密情报监视项目。

英国外交大臣黑格否认政府使用美国提供的监控信息，以“绕过”本国相对严格的隐私保护法。

白宫拒回应 网民请愿

尽管秘密监控项目受到广泛指责，但一名不愿公开姓名的美国高级官员说，政府不打算停止这些项目。白宫拒绝就斯诺登泄密事件作出回应。截至6月10日，美国政府也未见自省表态。似乎，在政府看来，更应该从这一事件“吸取教训”，掐断秘密文件外泄的

途径。一些民众在互联网上支持斯诺登。尽管斯诺登眼下尚未遭到指控，但约2.5万名网民在一份在线请愿书上“签名”，敦促奥巴马赦免斯诺登；另有一些网民在社交网站发起活动，为斯诺登筹集资金用于法律辩护，数小时内集资8000美元。

内幕

类似“外包”雇员有50万人

在一些美国官员看来，“外包”雇员权限太大是整场风波的导火索。美联社报道，美国情报机构有将近50万与斯诺登类似的防务承包商雇员，他们能够接触大多数敏感文件。前中央情报局高级官员奥古斯丁说，泄密事件将使情报部门重新审视对防务承包商的依赖。“这一事件将使防务承包商的角色受到质

疑。”

前国安局总顾问和国土安全部助理部长斯图尔特·贝克说，“需要重新、更为密切关注我们控制信息的方式以及确认处理信息人员身份的能力。”他说，泄密事件显示政府需要严格限制防务承包商以及政府雇员接触信息的权限。

预测

陆续将有新的爆料

英国《卫报》记者格林沃尔德说，在今后几个星期或者几个月内，《卫报》打算刊登几十条报道，进一步披露美国国家安全局的监控项目。格林沃尔德上星期根据斯诺登提供的资料，曝光了美国政府收集电话和互联网记录的项目。

他说：“至于什么时候登出下一篇报道，我们还没有决定，但是他提供的文件足以写

几十篇报道，我们打算一篇一篇地写出来。”格林沃尔德说，斯诺登清楚自己泄露政府机密会带来什么后果。他表示，斯诺登很清楚自己公开身份后的下场，“他当然会恐惧，但对自己的决定感到很平静。”他还表示：“未来几周或几个月，我们会拿出更多前所未闻的重大消息”，现在正决定何时发布下一波报道。

(据《北京晚报》)

链接

斯诺登女友曝光 借助博客诉情伤

英国媒体6月10日报道，斯诺登在泄密前有个稳定的女友，两人原本打算结婚，不过突然的泄密事件导致他们的婚事几乎无望。面对变故，他的女友林赛·米尔斯非常痛苦，10日借助博客公开了自己伤心欲绝的心境。

米尔斯写道：“我的世界突然敞开，又突然关闭。我像是迷失在海上，身边没有指南针。我流着泪水，一边打着字，一边回想一路陪我走过的人，那些和我一起欢笑、一起牵

手的人，那个我最深爱的人，以及那些我来不及说再见的人。”米尔斯现年28岁，之前是一名芭蕾舞演员，现在是一名钢管舞者，目前住在位于夏威夷的斯诺登租赁的寓所里。斯诺登和米尔斯去年曾前往香港，不少亲友还以为他们会在那里结婚。通过米尔斯的博客来看，这两人彼此深爱对方，在过去的4年里，米尔斯和斯诺登一起游览过世界很多地方。在此次前往香港前，斯诺登只是对米尔斯说要离开数周。(据《京华时报》)

美媒称欲尽快将斯诺登引渡回国

本报综合消息 在美国“监视门”风波愈演愈烈之际，多家媒体6月11日报道，美国当局正准备对自曝泄密的爱德华·斯诺登提出刑事指控，意欲尽快将他引渡回国。

美国广播公司当日援引执法官员的话称，美国司法部正准备对现年29岁的斯诺登提出刑事指控，希望尽快启动司法程序，将目前藏身香港的斯诺登引渡回国。

美国哥伦比亚广播公司报道，美国联邦调查局(FBI)探员6月10日现身斯诺登父亲位于宾夕法尼亚州的住所，相信为斯诺登泄密一事调查取证。

执法官员对美国广播公司称，目前FBI不太相信斯诺登是“单独作案”，正在调查他是否还有同谋，或者是否得到协助。

两天前，斯诺登在藏身的香港酒店接受媒体采访，证实自己将美国政府两大绝密监视项目公布于众，一是当局实时跟踪美国境外网民的上网信息，二是当局调阅美国数百万用户的通话记录，大规模监视民众通话。

作为美国一家防务公司的雇员，斯诺登称自己过去4年一直为美国国家安全局工作，由于看到当局正在打造不受监督的“谍报机器”，严重侵犯公民隐私，最终他决定踢爆此事，保护公民基本自由。

斯诺登自曝泄密后，令他和奥巴马政府同时成为“众矢之的”。国会多位议员宣称斯诺登犯下“叛国罪”，应该予以严惩，斯诺登供职的防务公司11日也宣布将他解雇，并澄清他的年薪为12万美元，而非自己宣称的20万美元。

另一方面，保护公民隐私组织强烈谴责美国政府大规模监视民众，表示不管如何以反恐之名进行申辩，不管得到多少国会议员支持，监视项目都侵犯了公民基本权利。迄今数万网民在白宫网站“请愿”，要求赦免斯诺登，更有组织发动募捐，为斯诺登可能面临的司法诉讼筹款。

在自曝泄密后，斯诺登曾称赞冰岛非常重视保护互联网自由，希望自己最终在冰岛落脚。(德永健)